

飞雪路难行 影响几重重

编者按:今年春运返程客流高峰从初六开始,但适逢2014年首场大雪,给春运带来巨大压力。目前,铁路、公路、民航以及市内公交、地铁等交通运输战线正积极疏导,努力降低大雪对出行的影响。同时也提醒市民,提前关注相关车次、航班信息,尽量避开冰雪天气,妥善安排行程。全市也积极组织大范围清扫积雪,交警出动全力保畅……

高铁降速 列车晚点

郑州火车站开临客138列

本报讯(记者 聂春洁)记者了解到,郑州火车站昨日发送旅客两万人左右,郑州火车站发送旅客12万人左右。但受大范围雨雪天气影响,两站列车晚点出现不同程度晚点。记者从郑州东站获悉,由于京广、郑西高铁部分区段限速,造成郑州东站四个方向的列车均出现晚点情况。该站利用站区广播、电子屏加大列车信息宣传频率,对晚点列车到站时刻采取广播和人工宣传两种渠道,确保旅客不漏乘、不误乘。此外,该站还准备了3万瓶矿泉水和5500份简餐,随时为晚点列车进行补给,保障车内旅客饮用充足。为应对节后客流高峰,郑州火车站近两日共加开临客列车138趟。受大雪影响,郑州火车站多趟过路列车出现晚点,始发车基本正常。为确保雨雪天气列车运行及旅客安全,郑州火车站启动应急预案,加强道岔、站台、踏步、地道等关键位置扫雪和安全防护工作,铺设2000余张草垫,并加派人力对旅客进行防护引导,确保旅客安全出行。

公路客运 减发班次

通过电话网络可查询

本报讯(记者 黄永东 通讯员 汪军)从正月初六开始,因高速封闭或禁止7座以上大客车通行,加之国道、省道行驶困难,交运集团市区各车站发车班次受影响较大,旅客出行前最好提前查询班次是否能正常发车。正月初六全天,交运集团各车站共发车3075班,同比减少36%;发送旅客4.7万人,同比减少49.4%。正月初七,往西方向,巩义以西各线路、山西线等山区道路全线停运,往东、往南、往东南方向,通过走国道和省道,保留了部分班次。全天各个汽车站共发送客流2.9万人次,同比减少66.9%,发班1310个,同比减少72.5%。目前,各汽车站积极进行站区清雪防滑、旅客疏导、候车保暖、安全行车等工作。汽车客运中心站调度室主任张鹏称,他们正与气象部门和高速交警部门沟通联系,一旦高速能通行,将尽快正常发车。同时也提醒乘客,如果不是特别紧急,应尽量选择错开雨雪天气。这两天如需出行,临行前可通过交运集团96269热线或交运集团网站(www.zy96269.com)查询所乘班次是否发车。

公交公司 应急启动

昨天BRT增加300多个车次

本报讯(记者 聂春洁 通讯员 葛亮)记者从郑州市公交总公司获悉,此次降雪,公交各分公司都启动了应急预案。为应对返程客流高峰,公司从2月4日开始,根据客流情况增加车次。2月6日当天,快速公交增加300多个车次。郑州快速公交负责人介绍,公司已经针对雨雪天气提前制订了应急预案,配备了20吨融雪剂、300把铁锹、130个竹扫把等应急物资,并于2月5日14点启动应急预案。“2月5日晚上我们都没有回家,集体住在办公室。”郑州快速公交安全副经理赵保中告诉记者,2月6日凌晨4点开始,应急小组按照分工开始对二环30公里BRT专用道、90多个站台和10余个场区的积雪进行清除。此外,记者从郑州市公交总公司获悉,为应对此次大雪,公交各分公司都启动了应急预案,加密车次,缩短雨雪中乘客候车时间。考虑到正值节后返程高峰,加开的车次主要为通往火车站、汽车站、繁华地区等客流量较大的密集线路。

地铁客流 明显增加

车站出入口铺设防滑草垫

本报讯(记者 黄永东)记者昨日获悉,郑州地铁除夕和初一的客流比平日减少,分别为5.9万和8.8万人次。春节假期总体客流平稳,近两日受雨雪天气和返程客流影响,客流量明显增长。初七全天客流量12.2万人次,初六全天客流量11.9万人次,昨日截至下午4时,客流量达8.4万人次。在地铁1号线20个车站中,近两日,临近汽车客运中心和火车站东广场的二七广场站,位于火车站西出口的郑州火车站,位于高铁站下方的郑州东站客流量较大。郑州火车站地铁站正月初五开始,客流量明显增多。二七广场站初一至初四客流和平日相比大幅下降,但初六和初七两天,客流明显上升。郑州东站初四至初七,客流量明显增长,高峰时段集中在高铁列车到达前后。针对雨雪天气,地铁各车站均加派人手,加强对出入口路况的巡视,在步梯处铺设了防滑塑料垫和草垫,并安排保洁人员随时清扫。郑州地铁同时提醒乘客,受下雪天气影响,出入口比较湿滑,上下楼梯时要谨慎慢行,注意安全。另外,郑州东站的末班车时间,往西流湖方向为21点05分,往市体育中心方向为22点13分,市民乘高铁返郑的时间如超出末班车时间,就无法乘地铁,需提前做好其他准备。

多数市民选择少放鞭炮

本报讯(记者 梁月琳)要说今年春节与往年有什么不同,市民感受最大的一点是:为了减少空气污染,多数市民选择少放鞭炮。除夕夜记者走上街头,虽然不时也有彩花腾空、鞭炮响起,但与往年彩花满天飞、炮声如炒豆、烟雾如云绕的情景有了明显不同。在工人路一家家属院门口空地,一个年轻人对记者说:“今年雾霾严重,空气质量差,过年图个喜庆,今年我只准备了一挂鞭炮。”市民孙先生说,他们每年都要买很多鞭炮和烟花过年时燃放,图个高兴和好彩头,但今年家里人没有购买烟花,大家也没觉得少些什么,还真是把减少空气污染放在心上。颍河南里一家超市老板今年进了一些鞭炮,但他说直至年关也没有卖完,看来指定是要积压下来了。“到了大年初三以后,就很少听到阵阵的鞭炮声了。”记者询问了几个熟识的朋友,多数都说今年过春节连一挂小鞭也没放,即使有人燃放,也就是一两挂,没人再像往年那样大放,大家的理由都是雾霾严重,不放为佳。

鞭炮炸伤者明显减少

本报讯(记者 汪辉 通讯员 徐淑玲)据郑州市紧急医疗救援中心统计,从1月30日(除夕)8时至2月6日(初七)12时,我市“120”共受理6737个呼救电话,接诊救治1621人。今年春节酒精中毒者少了,市民健康过年意识增强。据市紧急医疗救援中心工作人员介绍,今年春节急诊急救患者人数在总体上虽然有所增加,但是,和去年相比,心脑血管疾病下降了3.19%,酒精中毒人数下降了1.54%,交通事故外伤也略有下降。今年春节大家环保意识提升了,放炮的人少了,与去年春节假期相比,今年因燃放烟花爆竹受伤的明显减少。截至2月6日(初七)12时,120共救治这类患者80人,其中16人住院治疗,比去年同期减少了约40%,患者大多数是儿童和中老年人,受伤的部位集中在眼部、脸部和手部。

春节假期加班7天 至少可拿到969元

本报讯(记者 王红 实习生 宋文雅)记者昨日从市人力资源和社会保障局获悉,全市各级劳动保障部门节后即将集中受理“加班欠薪”案件,春节长假期间加班,用人单位必须足额支付加班费。按照规定,今年春节假期从1月31日至2月6日。其中,初一到初三3天为法定节假日,用人单位安排加班应按照不低于劳动者本人工资3倍标准支付加班费,且不得安排调休。初四到初七4天为休息日,用人单位应按照不低于本人工资2倍的标准支付加班费,如不支付则需安排补休。按照市区每人每月1240元最低工资标准,计算加班工资应当按每月平均工作时间21.75天折算,每个职工平均每日最低工资约为57元。在此基础上,头三天,劳动者每天加班工资不得低于171元,前三天累计为513元。后4天按照两倍计算,每天不得低于114元,4天累计为456元。也就是说,单位若不实行补休,职工假期加班7天至少可拿到969元。全市各级劳动保障部门节后即将集中受理职工加班欠薪案件,劳动者可及时拨打67439828举报投诉。

全省高速限速60公里

本报讯(记者 刘伟平 通讯员 杨军政)记者昨日从省公安厅高速公路总队获悉,面对雨雪天气,为确保安全出行,全省高速公路冰雪路段调整限速起拍值,限速60公里/小时,7座以上(不含7座)客车禁止上站。同时,高速交警总队提前在桥梁、弯道以及易结冰、易积雪等重要节点做好除冰融雪工作,一旦发生道路交通事故,快速清理现场,尽快开通车道,保障道路畅通。高速交警总队要求,面临雨雪天气,各支(大)队要立即派专人督促检查经营单位对易结冰桥梁、涵洞、上下坡等路段除雪融冰工作,务必做到全面除雪融冰;要备齐备全大型起重和拖运机械、车辆,一旦发生道路交通事故,快速清理拆除现场。遇到复杂事故现场一时无法全部清理完毕的,要先将故障车辆拖到路边不妨碍道路通行的地方,尽快开通车道,保障道路畅通。同时,高速交警提醒广大出行人员,高速行驶时,冰雪路段时速不要超过60公里,路面结冰打滑,降低车速,拉大车距,保持匀速,不随意变更车道;轻微事故可自行现场拍照,快速撤离,避免小事故大拥堵。

河南高速交警护送 50余台客车过境

本报讯(记者 刘伟平 通讯员 杨军政)昨日是春节长假最后一天,由于雨雪天气,全省高速公路禁止7座以上客车通行,致使58台过境客车、2600余名乘客被滞留河南境内。为确保广大司乘人员平安返程,省公安厅高速公路总队共出动80余名警力,横跨省内5市,护送滞留客车安全过境。由于连日降雪,全省高速公路出行出现了困难,尤其是连霍高速豫西三门峡至洛阳段,横穿山地和重丘地区,气温低,坡度大,弯道、桥梁多,地形极为复杂。为保证行车安全,2月5日下午,全省高速公路禁止7座以上客车通行,截至昨日上午9时,来自陕西、山西、甘肃等省的58台过境客车、2600余名乘客被滞留在连霍高速豫陕省界和三门峡东收费站。得知这一信息后,高速总队立即启动相应工作预案,协调高速公路经营管理单位和路政、养护等部门,采取警车、路政车接力带道的方式,护送50余台客车过境。昨日11时许,50余台客车在警车和路政车的护送下,从连霍高速豫陕省界服务区出发,养护部门对辖区桥梁、坡道、弯道等路段再次进行除雪融冰作业,在道路重要节点铺设草垫、抛洒干沙,防止车辆侧滑。此外,省公安厅高速公路总队还组织警力逐车进行安全检查登记,向客车驾驶人宣传冰雪天气行车常识和注意事项。据统计,共有9个高速交警支(大)队的80余名警力及60余名路政队员参与了护送行动。



踏雪行路人。本报记者 丁友明 摄

雪天路滑 交警保畅

本报讯(记者 刘伟平 通讯员 邢红军)近两天,郑州降雪,给出行带来困难,尤其是正值春运返程高峰,人流、车流增多,为确保安全顺畅出行,郑州交警采取多项措施加强指挥疏导,确保道路平安畅通,同时提醒广大出行人员注意交通安全。警方共采取六项措施保畅通,包括协调市政相关部门,在易结冰的路段、立交桥尤其是三环快速路相交的立交桥上、匝道、上下坡处清扫积雪、喷洒融雪剂,防止道路结冰;在重点立交桥、下穿隧道的引坡处和易结冰路段安排警力定岗定人指挥、疏导交通;执勤民警加大路面巡逻力度,发现交通事故及时撤除;郑少高速、西南绕城高速公路交警根据天气情况,及时采取限制7座以上车辆进入高速,或关闭高速公路等措施;通过广播、电视、网络、手机短信、微信平台等媒介,宣传冰雪天气安全驾驶技能,并及时、准确地发布气象信息、道路状况、交通管制措施、恶劣天气安全驾驶注意事项等。

温馨提醒

今天是节后上班第一天,为避免出现交通事故和发生交通拥堵,郑州交警提醒广大交通参与者,出行要注意以下安全事项:一是要提前或推后半个到1个小时出行,避开7时30分~8时30分、17时30分~19时的早晚交通高峰期;二是尽量减少驾车出行,路面积雪结冰,行驶缓慢,尽量选择公交、地铁、步行等绿色安全方式出行;三是驾车时要保持一定的安全车距,尽量不要超车并道,不要猛踩油门猛踩刹车,踩刹车时尽量不要过猛打方向;四是拐弯时要提前开启转向灯,缓踩刹车提前减速,避免转弯急刹造成车辆侧翻或侧滑;五是行经上坡或陡坡时应匀速行驶,与前车保持安全距离,避免追尾或溜车。

全市行动 组织除雪

主要立交桥和主干道已基本清除

剂人工抛洒,累计抛洒融雪剂4遍,共计约65吨,出动车辆35辆、人员60余人。通过近11个小时的不懈努力,至2月6日5:30,基本完成立交桥的除雪工作,使四桥一路、解放路立交及市区各主要立交交通恢复正常。目前,市除雪办已组成两个督导组,继续对全市清除冰雪工作进行督导检查,确保全市主干道、支道、小巷、沿街门前和庭院清除冰雪活动有序开展。按照冬季除冰扫雪应急预案,管城区环境卫生队除派20多名环卫工人,2月5

日下午4时开始开始在所管辖的主干道撒放融雪剂,同时出动清雪车1辆、撒雪车2辆、电动三轮车10辆、拉雪车2辆,在紫荆山路、航海路等辖区9条道路主干道播撒融雪剂。6日一大早,管城区600多名环卫工人奋战在大街小巷除冰扫雪。昨日早上6点半,金水区多条主干道道上,已是一片繁忙热闹的景象——数百名金水区的党员志愿者们正在义务除雪。党员志愿者带头,群众也自发加入了破冰除雪队伍当中。据不完全统计,金水区投入这场除雪突击行动的党员有600

多人,自发参与的群众有400多人。千余人的清雪队伍从早上6点多干到上午10点左右,个别承担清理面积较大、积雪较多路段的党员志愿者一直忙活到下午1点多才收工。据了解,在金水区,除了由各社区统一组织的党员志愿者除雪队伍外,不少街道辖区内的社工机构和“两新”企业党组织成员也自发加入了这次除雪行动中。花园路、北林路、大石桥、杜岭街道党工委还通过广泛宣传动员,提供除雪工具等方式充分调动沿街商户和辖区单位进行除雪。

新春走基层

老房子里 最后一次团圆饭

“安记者,初四来吧,我们定在这天吃团圆饭,可热闹了。”除夕晚上,陇海大院居民高新高发出邀请,约我初四到他家串门,参加老邻居的春节团聚。我高兴地应下了。高新高是陇海大院一位普通居民,他当知青时,不幸患上了横贯性脊髓灰质炎,卧床30多年,是他年轻时的伙伴以及陇海大院的老邻居爱心接力,帮助他克服了生活困难,阳光快乐地生活着。3日中午11时,记者到陇海大院时,发现这里是一个搬迁的场面。铁路部门已经启动了对这个百年老院的更新改造计划。但此刻,呼啸的寒风和搬迁的场面并没有减弱过年的气氛,记者推开高新高家时,已经是人声鼎沸,笑声一片了。当年背着高新高求医的王金贵来了,在铁路部门安保岗位工作的常三来了,杨继增、贾留成来了,陇海大院的社区主任井勇来了,报告文学作者郑旺盛也来了,还有一些记者不熟悉的面孔,他们都相聚在高新高的病榻旁边。郑旺盛是第二个年头到高新海家吃团圆饭,他说,这里的故事让人难以放下,只要过年不出远门,他一定会到陇海大院看看。掌厨的掌厨,收拾房间的收拾房间,分工合作井然有序。高新高说,每年正月初四大家都会到他家聚一聚,吃个团圆饭,干这些活已经轻车熟路了。“老贾,你的头发都白了,再白一些就成了艺术家了。”郑旺盛和贾留成开玩笑。“祝大家马年吉祥!”大家互相拜年送福,谈论着一年中发生的事,和即将建设的新家园。“这是我们在陇海大院老房子里过的最后一个春节,吃的最后一次团圆饭了。”“不管我们搬迁到哪里,都要照顾好高新高。”举杯之际,陇海大院老邻居又给自己分配好了任务,商量着如何照顾即将搬家的高新高。他们说,四年后,他们将回迁到陇海大院,住在漂亮的新房子里,但不管环境如何变化,不管岁月春去秋来,他们的真情相守永远不会变。本报记者 安群英 文/图



本报讯(记者 裴其娟 王思俊 梁月琳 党贺喜)2月4日立春当天,郑州迎来久违的雪花,在带给人们雪趣的同时也给市民出行带来了一定影响。我市政部门紧急组织除雪,目前,城区主要立交桥和城区主干道的积雪已基本清除。市除雪办以保证人员安全、车辆通行为首要任务,按照人和机械结合,机械清扫不到位的人工清扫,辅助使用融雪剂的原则,积极组织清除冰雪。从5日上午开始,全市共动用人员14500人、车辆790台,抛洒融雪剂1197吨。截至目前,城市的京广快速路、环城快速路、立交桥、桥涵引坡、城区主干道的积雪都已基本清除干净。其中市政工程管理处于2月5日19:00开始,派出2部撒布机、7台山猫负责融雪剂抛洒,出动6部推雪板移除桥面积雪,20:00再次加派3台客货车和多部其他车辆对下立交引坡位置进行融雪